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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Αφορμή για τη Μελέτη αυτή είναι άποψη που εκφράζεται στον δημόσιο διάλογο 
από πολλούς, πολιτικούς, επιστήμονες, δημοσιογράφους και πολίτες, ότι ‘η Ελλάδα 
δεν παράγει τίποτα η οποία όπως προκύπτει από τις εξαγωγές της χώρας και όπως 
θα προσπαθήσουμε να αποδείξουμε είναι εσφαλμένη.  
 
Η Ελλάδα ΈΧΕΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ αγαθών, όπως προκύπτει από τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ της και 
μάλιστα πολυποίκιλη και αυτό που της λείπει δεν είναι η ‘αλλαγή παραγωγικού 
μοντέλου’ κλπ, που κάποιοι διατείνονται αλλά στοχευμένες κινήσεις και επενδύσεις 
σε συγκεκριμένους τομείς, ώστε να αυξηθούν οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ, κυρίως με προϊόντα 
υψηλής προστιθέμενης αξίας και να μειωθούν οι Εισαγωγές μας.   
 
Η Ελλάδα έχει ΠΑΡΑΓΩΓΗ, έχει ΕΞΑΓΩΓΕΣ, απλά όχι όσες θα μπορούσε και θα 
έπρεπε, με αποτέλεσμα να έχει αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο. Μολονότι με την 
εξαγωγή υπηρεσιών και κάποιους άλλους πόρους καλύπτει μεγάλο μέρος αυτού 
του ελλείμματος, είναι αναγκαίο να βελτιωθεί και το εμπορικό μας ισοζύγιο.  
 
Επομένως οι απόψεις περί ελάχιστης ή ακόμη χειρότερο, μηδενικής ελληνικής 
παραγωγής δεν βοηθούν καθ’ όσον, σε κάθε περίπτωση, η λανθασμένη διάγνωση 
οδηγεί και σε λανθασμένες πολιτικές. 
 
Δεύτερος λόγος για τη Μελέτη αυτή είναι να εξετάσουμε, τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ και τις 
Εισαγωγές της χώρας με τέτοιο τρόπο ώστε να βοηθήσουμε στον εντοπισμό των 
πιο κατάλληλων προϊόντων τα οποία θα μπορούν να συμβάλουν ώστε να 
επιτευχθεί ο στόχος της αύξησης των ΕΞΑΓΩΓΩΝ, της μείωσης των Εισαγωγών και 
της υποκατάστασης εισαγόμενων προϊόντων από ελληνική παραγωγή. Ποιοά είναι 
αυτά; Όσα βελτιώνουν ραγδαία τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ τους, ανεξαρτήτως των συνολικών 
ποσοτήτων καθώς και κάποια των οποίων οι Εισαγωγές μειώνονται. 
 
Στην παρούσα Μελέτη θα αναλύσουμε τις ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ και τις Εισαγωγές, με 
βάση τους 4ψήφιους κωδικούς Eurostat. Σε ορισμένες περιπτώσεις και σε 
2ψηφιους, οι οποίοι αναφέρονται βασικές κατηγορίες προϊόντων, καθώς και σε 
8ψήφιους, οι οποίοι αφορούν σε τελικά προϊόντα. 
Για παράδειγμα 04 Γαλακτοκομικά - 0406 Τυριά - 04069032 ΦΕΤΑ. 
 
Η Μελέτη γίνεται σε βάθος 8ετίας (2015 – 2022), ώστε να καταγραφούν οι τάσεις 
ανάπτυξης. Γίνεται όμως με διαφορετικό τρόπο από τους συμβατικούς, (ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
και Εισαγωγές, ανά κλάδο, ανά χώρα κλπ, στοιχεία τα οποία άλλωστε βρίσκονται 
εύκολα παντού). Περιλαμβάνει ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ προσεγγίσεις, συγκρίσεις και 
αναλύσεις ώστε, πέρα από τη μελέτη των βασικών προϊόντων, να εντοπιστούν 
εκείνα τα ‘κρυφά’ τα οποία δημιουργούν προοπτικές.  
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Ποιες είναι οι καινοτομίες της μελέτης: 
 

1. Για Σε κάθε προϊόν, σε κάθε περίπτωση μελετώνται ταυτόχρονα οι 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές. Έτσι έχουμε το ισοζύγιο κάθε κλάδου και κάθε 
προϊόντος και βγάζουμε πιο ασφαλή συμπεράσματα όσον αφορά στα Top 
προϊόντα. Βλέπουμε επίσης σε ποια από τα προϊόντα στα οποία έχουμε 
μεγάλες ΕΞΑΓΩΓΕΣ έχουμε ταυτόχρονα και Εισαγωγές και σε ποια όχι. Το ίδιο 
και στα Εισαγόμενα.  

2. Τα ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ προϊόντα χωρίζονται προς μελέτη σε δύο κατηγορίες.  Στα 
πρωτογενή και σε εκείνα που περιλαμβάνουν ελληνική προστιθέμενη αξία. 
Προφανώς διότι οι εξαγωγές των δεύτερων έχουν τη μεγαλύτερη σημασία. 

3. Τα Εισαγόμενα προϊόντα χωρίζονται επίσης σε δύο κατηγορίες, στα 
καταναλωτικά και στα βιομηχανικά. Προφανώς τα δεύτερα δεν μας 
‘χαλάνε’, όσο τα πρώτα. 

4. Εντοπίζονται τα προϊόντα τα οποία σημείωσαν, στο μελετώμενο χρονικό 
διάστημα 2015 – 2020, μεγάλη τάση αύξησης ΕΞΑΓΩΓΩΝ καθώς και εκείνα 
τα οποία σημείωσαν τάση μείωσης Εισαγωγών. Για εκείνα τα προϊόντα που 
περιλαμβάνονται στη μία ή στην άλλη κατηγορία και πολύ περισσότερο για 
κάποια τα οποία περιλαμβάνονται και στις δύο κατηγορίες, υπάρχει ισχυρή 
ένδειξη βελτίωσης της ελληνικής παραγωγής και πιθανότητας ακόμη 
μεγαλύτερης βελτίωσης του εμπορικού ισοζυγίου τους στο μέλλον. Άρα 
είναι κατάλληλα για προσοχή και επικέντρωση πολιτικών ενίσχυσης. 

5. Για όλα τα κρίσιμα ελληνικά προϊόντα, δηλαδή όσα σημειώνουν σημαντικές 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ και για τα 21 στα οποία η Ελλάδα είναι Leader στην παγκόσμια 
αγορά, παρουσιάζεται σε ένα Πίνακα όλη η Παγκόσμια Αγορά. Δηλαδή οι 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ της κάθε πωλήτριας χώρας (ανταγωνιστές) και οι Εισαγωγές της 
κάθε αγοράστριας χώρας (πελάτες) ώστε να έχει ο αναγνώστης όλη την 
πληροφόρηση σε μία εικόνα. 

6. Σε κλάδους στους οποίους η Ελλάδα παράγει και εξάγει την πρώτη ύλη, 
αλλά και μεταποιημένα προϊόντα, όπως Βαμβάκι-Κλωστοϋφαντουργία-
Ένδυμα, Καπνός-Τσιγάρα, Μάρμαρο-Τεχνουργήματα, Αλουμίνιο φυσικό-
επεξεργασμένο-προϊόντα αλουμινίου, αναλύεται η διάρθρωση των 
Ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ και συγκρίνεται με την αντίστοιχη της παγκόσμιας 
αγοράς. Αποδεικνύεται ότι η χώρα μας εξάγει κυρίως τη φυσική μορφή και 
υστερεί σε εξαγωγές μεταποιημένων προϊόντων. Αναδεικνύεται έτσι ένα 
σημείο στο οποίο απαιτείται βελτίωση.  
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Οι καινοτομίες της Μελέτης       σελ. 3 

Διευκρινήσεις και οδηγίες ανάγνωσης     σελ. 4 

1. Ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ και Εισαγωγές  - Ισοζύγια    σελ. 6 

2. Βασική Προϊοντική και κλαδική Ανάλυση ΕΞΑΓΩΓΩΝ- Εισαγωγών. 

Τα Top 50 και τα ισοζύγιά τους      σελ. 11 

3. Τάσεις Ανάπτυξης ΕΞΑΓΩΓΩΝ – Εισαγωγών ανά προϊόν 

– Εντοπισμός των κρίσιμων προϊόντων     σελ. 14 

3α . Συνολική Δυναμική ΕΞΑΓΩΓΩΝ      σελ. 22 

4. Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές ταυτόχρονα    σελ. 25 

5. Τα 21 Προϊόντα στα οποία η Ελλάδα είναι στους Leader 

Παγκοσμίως – Ανάλυση της Παγκ. Αγοράς για το καθένα   σελ. 35 

6. Ελληνική Προστιθέμενη Αξία        σελ. 59 
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Διευκρινήσεις και οδηγίες ανάγνωσης της Μελέτης 
 

Η Μελέτη αυτή βασίζεται στην Εικόνα και στα Γραφήματα τα οποία μας οδηγούν 
αμέσως σε εκτιμήσεις και συμπεράσματα. Οι επεξηγήσεις και τα κείμενα είναι 
περιορισμένα. 

Για τα μεγέθη των αριθμητικών δεδομένων (μεγάλα, μεσαία, μικρά) 
χρησιμοποιούνται διαφορετικά χρώματα, διευκολύνοντας έτσι τον αναγνώστη να 
τα εντοπίζει εύκολα. Επίσης, προς αποφυγή λαθών, καθώς οι δύο λέξεις είναι 
παρόμοιες, οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ αναφέρονται στα κείμενα με ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ, ενώ 
οι Εισαγωγές με χρώμα βυσσινί. 

Στόχος είναι να αποκτά ο αναγνώστης εύκολα μια ολοκληρωμένη εικόνα των 
ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ και Εισαγωγών, είτε στο σύνολό τους είτε ανά κλάδο και 
προϊόν που τον ενδιαφέρει και κατ΄ επέκταση μια εικόνα της δυναμικής τους και της 
ελληνικής παραγωγής, όπως προκύπτει από αυτές. 

Στόχος είναι επίσης η γρήγορη ανάγνωσή της, τόσο ως ολόκληρη, όσο και με μια 
γρήγορη μόνο ματιά, για όσους δεν έχουν το χρόνο.   

Ο χρόνος μιας προσεκτικής ανάγνωσης της Μελέτης είναι περίπου 40 λεπτά.  

Μια γρήγορη ανάγνωση, με τη βοήθεια των πολλών Γραφημάτων, θα επιτρέψει 
την πρόσληψη μιας ‘εικόνας’ για το μελετώμενο θέμα και δεν θα απαιτήσει 
περισσότερα από 15 λεπτά. 

Δεν έχουν συμπεριληφθεί στις κλαδικές μελέτες τα Καύσιμα, τα οποία είναι μια 
πολύ ιδιαίτερη κατηγορία, καθώς και η Ενέργεια. 

Στα τρία ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ της Μελέτης υπάρχουν οι πλήρεις Πίνακες 1) όλων των 
ελληνικών ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ Εισαγόμενων προϊόντων ταξινομημένων κατά μέγεθός 
στο 2022, 2)  όλων αυτών ανά κλάδο και σε ταυτόχρονη αντιπαράθεση ΕΞΑΓΩΓΩΝ – 
Εισαγωγών και ισοζυγίων κλάδων και προϊόντων και 3) όλων των ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ 
προϊόντων σε ανάπτυξη και τάση 8ετίας.  Οι Πίνακες είναι τεράστιοι για να 
συμπεριληφθούν αλλά εξαιρετικά χρήσιμοι για τους ενδιαφερόμενους. 

Σε όλους τους Πίνακες και τα Γραφήματα πηγή είναι η Eurostat και επεξεργασία η 
Global Greece. 
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1. Ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ και Εισαγωγές  - Ισοζύγια  
 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ  
Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το 2022, οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών ανήλθαν σε 54 δισ.€ 
Σύμφωνα με τα τελικά στοιχεία του 2023 που μόλις βγήκαν, είχαμε μια μικρή πτώση 
φθάνοντας στα 51 δις €. Η αύξηση ωστόσο από το 2020 και μετά είναι, όπως 
φαίνεται στο παρακάτω Γράφημα εμφανής. 
Η εξέλιξη των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ στα τελευταία οκτώ χρόνια είναι η εξής: 
 

Ελληνικές Εξαγωγές

-  €

10.000.000.000 €

20.000.000.000 €

30.000.000.000 €

40.000.000.000 €

50.000.000.000 €

60.000.000.000 €

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

 
 
Μεγαλύτερη σημασία όμως έχει η ποιοτική ανάλυση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ: 
 
Με βάση τα στοιχεία της Eurostat, το 2010 οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών και υπηρεσιών 
αντιστοιχούσαν στο 22% του ελληνικού ΑΕΠ. Το 2021 το ποσοστό αυτό σχεδόν 
διπλασιάστηκε φθάνοντας στο 41%. Το 2010 η Ελλάδα ήταν τελευταία στις 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών και υπηρεσιών ανάμεσα στις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. Το 
2021, σε όρους ΑΕΠ, η Ελλάδα εξήγαγε περισσότερο από τις Ιταλία, Ισπανία και 
Γαλλία, και άγγιξε το ποσοστό της Πορτογαλίας. 
 
Με βάση τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, το 2021 η Ελλάδα είχε έξι 
κατηγορίες αγαθών των οποίων οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ ξεπέρασαν το 1% του ΑΕΠ. Πριν από 
την έναρξη της ελληνικής κρίσης χρέους (το 2008), είχε μόνο μια, τα πετρελαιοειδή. 
 
Η Ελλάδα έχει αυξήσει εντυπωσιακά τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών υψηλής τεχνολογίας.  
Και πάλι με βάση τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, το 2020 το ποσοστό 
ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, στο σύνολο των 
βιομηχανικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ ήταν 13,2%, σημαντικά υψηλότερο εκείνων της Ιταλίας 
(9%), της Ισπανίας (7,7%) και της Πορτογαλίας (7,1%), ενώ προσεγγίζει το ποσοστό 
της Γερμανίας (15,5%)! Αυτή η ποιοτική αναβάθμιση των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ 
γίνεται διότι αρχής γενομένης από το 2013 η Ελλάδα έδωσε φορολογικά κίνητρα για 
επενδύσεις σε έρευνα και τεχνολογία (R&D), τα οποία αύξησε θεαματικά το 2020.  
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Εμπορικό ισοζύγιο 
Βάζοντας και τις Εισαγωγές στην εξίσωση βλέπουμε την επίσης ανοδική εξέλιξή 
τους, με την ίδια σχεδόν πορεία και ανάλογη πτώση το 2023. Έτσι προκύπτει η 
εξέλιξη του Εμπορικού ισοζυγίου της χώρας. 
 

Εξέλιξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ - Εισαγωγών και Εμπορικού Ισοζυγίου 
της Ελλάδας, σε εκατ. €
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Βλέπουμε λοιπόν ότι παρά την μεγάλη αύξηση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ, ιδιαίτερα στα δύο 
τελευταία χρόνια, η αντίστοιχη των Εισαγωγών ήταν μεγαλύτερη, με αποτέλεσμα να 
διευρυνθεί το έλλειμμα στο Εμπορικό Ισοζύγιο.  
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Υπηρεσίες και Άμεσες Ξένες Επενδύσεις 
 

Μεγάλη ήταν όμως και η αύξηση στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ υπηρεσιών, στις πωλήσεις δηλαδή 
υπηρεσιών διεθνώς και στις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις κι έτσι καλύφθηκε σημαντικό 
μέρος του ελλείμματος. 
 

Εξέλιξη ισοζυγίου Υπηρεσιών της Ελλάδος
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Ποσά σε εκατ. €
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Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στην Ελλάδα σε εκατ. €
Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, Ποσά σε εκατ. €
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Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 
 

Εξέλιξη Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών της Ελλάδας, 
σε εκατ. €
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Ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ ανά χώρα 
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2. Βασική Προϊοντική και κλαδική Ανάλυση ΕΞΑΓΩΓΩΝ- 
Εισαγωγών  
 
Αν θέλουμε να εκτιμήσουμε καλύτερα τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ και τις Εισαγωγές της χώρας θα 
πρέπει αμφότερες να τις χωρίσουμε σε δύο κατηγορίες.  
 

Τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ 1) σε προϊόντα τα οποία εξάγονται στην πρωτογενή φυσική τους 
μορφή, για παράδειγμα για τα αγροτικά προϊόντα (κατά κανόνα χύμα) και 2) σε 
προϊόντα τα οποία έχουν προστιθέμενη αξία. Δηλαδή έχουν εγχώρια βιομηχανική ή 
βιοτεχνική παραγωγή ή επεξεργασία. Προφανώς η αύξηση των δεύτερων και 
ιδιαίτερα στην περίπτωση χρήσης ελληνικής πρώτης ύλης, είναι το μεγάλο 
ζητούμενο. 
 

Τις Εισαγωγές αντίστοιχα τις χωρίζουμε σε: 1) καταναλωτικά προϊόντα και σε 2) 
προϊόντα βιομηχανικά και πρώτες ύλες. Προφανώς τα δεύτερα υποστηρίζουν την 
ελληνική παραγωγή και όσο μεγαλύτερη είναι αυτή (ευκταίο) τόσο περισσότερα θα 
είναι, αναγκαστικά, τα εισαγόμενα προϊόντα αυτής της κατηγορίας.  
 

Ως προς το Εμπορικό Ισοζύγιο, σαφώς καλό είναι να υποκαταστήσουμε κάποιες 
Εισαγωγές με ελληνική παραγωγή αλλά, ακόμη σημαντικότερο ίσως είναι να 
αντικαταστήσουμε εξαγόμενα πρωτογενή προϊόντα με αντίστοιχα ελληνικής 
προστιθέμενης αξίας. Για παράδειγμα, εξαγόμενα φρέσκα φρούτα και λαχανικά να 
αντικατασταθούν από μεταποιημένα, χύμα ελαιόλαδο από τυποποιημένο, 
ακατέργαστο μάρμαρο από προϊόντα μαρμάρου ή το βαμβάκι να αντικατασταθεί 
από νήμα και στη συνέχεια από ύφασμα και στη συνέχεια από ρούχο κ. α. Δεν είναι 
χρήσιμο να υποκαταστήσουμε Εισαγωγές όταν η εντόπια παραγωγή δεν έχει 
πλεονεκτήματα στη διεθνή παραγωγή και αγορά. Για παράδειγμα να παράξουμε 
περισσότερο κρέας ώστε να περιορίσουμε έτσι τις Εισαγωγές του.  
 

Κοντολογίς, τη μεγαλύτερη σημασία έχουν οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ προϊόντων ελληνικής 
προστιθέμενης αξίας. Να ξεφύγουμε δηλαδή από το ‘χυματζήδες και 
φασονατζήδες’, φράση του αείμνηστου καθηγητή του μάρκετινγκ, Αυλωνίτη. 
 

Κάνοντας αυτό το διαχωρισμό βλέπουμε ότι και στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ φυσικών – 
μεταποιημένων προϊόντων και στις Εισαγωγές καταναλωτικών – α’ 
υλών/βιομηχανικών, είμαστε περίπου στο 50% - 50%.  
 

Ελληνικές εξαγωγές προϊόντων χωρίς (φυσικών) και 
με προστιθέμεη αξία (μεταποιημένων)

Φυσικά προϊόντα

Προστιθέμενης  Αξίας

  

Εισαγωγές στην Ελλάδα καταναλωτικών και βιομηχανικών 
προϊόντων 

Καταναλωτικά

Βιομηχανικά-Α' Ύλες
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Τα κυριότερα Εξαγόμενα και Εισαγόμενα προϊόντα 
 

Στον ακόλουθο Πίνακα φαίνονται ταυτόχρονα τα πρώτα 50 ελληνικά ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ 
και τα πρώτα 50 Εισαγόμενα προϊόντα, σε 4ψήφιο Κωδικό Eurostat.  
Αυτά που έχουν σχελ χρώμα ανήκουν στο Top 50 και των ΕΞΑΓΩΓΩΝ και των 
Εισαγωγών. Προς διευκόλυνση του αναγνώστη, για να ξεχωρίζουν, καθώς ανήκουν 
σε ιδιαίτερες κατηγορίες, τα πετρελαιοειδή εμφανίζονται με χρώμα μωβ ενώ η 
ενέργεια με μπλέ. 
Στην αριστερή στήλη τόσο των ΕΞΑΓΩΓΩΝ όσο και των Εισαγωγών φαίνεται η 
ανώτερη κατηγορία στην οποία ανήκει το κάθε προϊόν (Κλάδος - 2ψήφιος Κωδικός). 
Εδώ μαρκάρονται με χρώμα οι κατηγορίες που έχουν την μεγαλύτερη σημασία για 
μεν τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ μας, των μεταποιημένων προϊόντων, για δε τις Εισαγωγές, των α’ 
υλών.  

 

Σημείωση: Ο Πίνακας όλων των ελληνικών ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ και Εισαγόμενων προϊόντων 
είναι πολύ μεγάλος. Ολόκληρος, σε μορφή Excel, βρίσκεται στο Παράρτημα 1 της Μελέτης. 
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Όλα τα προϊοντικά και κλαδικά ισοζύγια σε μια ματιά 
 

Στον Πίνακα που ακολουθεί, τοποθετήσαμε τα κυριότερα Ελληνικά ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ και Εισαγόμενα 
προϊόντα σε αντιπαράθεση για το καθένα των ΕΞΑΓΩΓΩΝ και των Εισαγωγών τους, σε μία γραμμή και 
ομαδοποιημένα με βάση την ανώτερη κατηγορία, τον κλάδο δηλαδή όπου ανήκουν. Έτσι, για κάθε 
προϊόν βλέπουμε τόσο τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ όσο και τις Εισαγωγές του, άρα και το Εμπορικό του Ισοζύγιο. 
Ταυτόχρονα, στο τέλος του κάθε κλάδου βλέπουμε και το ισοζύγιό του.   

 

Σημείωση: Ο Πίνακας όλων των προϊόντων είναι πολύ μεγάλος. Παρατίθεται παραπάνω ένα 
μικρό δείγμα. Ολόκληρος, σε μορφή Excel, βρίσκεται στο Παράρτημα 2 της Μελέτης. 
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3. Τάσεις Ανάπτυξης ΕΞΑΓΩΓΩΝ – Εισαγωγών ανά προϊόν 
– Εντοπισμός των κρίσιμων προϊόντων 
 

Η Ανάπτυξη των ΕΞΑΓΩΓΩΝ που σημείωσαν, το  2015-2022 τα TOP 50 
ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ  προϊόντα.  
 

Στον ακόλουθο Πίνακα βλέπουμε τα πρώτα 50 ελληνικά ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ προϊόντα, σε 
4ψήφιους κωδικούς Eurostat, σε τέσσερις διαφορετικές χρονιές, ώστε να 
υπολογιστούν οι ποσοστιαίες τάσεις ανάπτυξης των ΕΞΑΓΩΓΩΝ του καθενός.  
 

Αυτές τις τάσεις τις βλέπουμε στις δύο τελευταίες στήλες δεξιά, σε δύο 
προσεγγίσεις. Η τάση ανάπτυξης 8ετίας, από το 2015 έως το 2022, φαίνεται στην 
προτελευταία στήλη ενώ η αντίστοιχη, από το 2021 έως το 2022, στην τελευταία.  
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Ανάλυση του Πίνακα 
 
Η μέση ανάπτυξη των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ ανάμεσα στο 2021 και το 2022 
δηλαδή την τελευταία χρονιά, ήταν 36% ενώ από το 2015 έως το 2022, ήταν 111%. 
Πολλά προϊόντα όμως σημείωσαν πολύ μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης. Τα 
προϊόντα τα οποία καταγράφουν την μεγαλύτερη ανάπτυξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ 
σημειώνονται στις δύο τελευταίες στήλες σε αποχρώσεις του πράσινου, για να 
εντοπίζονται αμέσως, ενώ τα αντίθετα με γκρί.  
 

Στην 1η στήλη στα αριστερά του Πίνακα, φαίνεται ο κλάδος στον οποίο ανήκει το 
κάθε προϊόν. Εκεί υπάρχει σε ορισμένους κλάδους κίτρινο χρώμα το οποίο 
σημειώνει τα προϊόντα προστιθέμενης αξίας. Αυτά δηλαδή των οποίων η 
παραγωγή και οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ είναι τα πιο σημαντικά για την ελληνική οικονομία.  
 
Προσοχή πρέπει να δοθεί σε ορισμένα προϊόντα τα οποία συγκεντρώνουν όλα τα 
πλεονεκτήματα. Δηλαδή: Μεγάλες ποσότητες, μεταποίηση-προστιθέμενη αξία και 
μεγάλη-πολύ μεγαλύτερη του μέσου όρου - αύξηση των εξαγωγών τους.  
 
Αυτά όπως φαίνεται στον Πίνακα είναι: 

 Φάρμακα 

 Ράβδοι από αλουμίνιο και από σίδηρο 

 Δίοδοι, τρανζίστορ 

 Φωτοβολταϊκά 

 Ηλιακοί θερμοσίφωνες  

 Αρτοποιήματα 

 Φυγοκεντρικοί ξηραντήρες 

 Μηχανές φιλτραρίσματος 

 Είδη συσκευασίας από χαρτόνι  

 Παρασκευάσματα καθαρισμού και εντομοκτόνα 

 Παρασκευάσματα διατροφής από αλεύρι 
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Τα πρώτα 50 προϊόντα με τη μεγαλύτερη Ανάπτυξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ, 
ανεξαρτήτως συνολικών μεγεθών 
 
Στον Πίνακα που ακολουθεί φαίνονται τα ΕΞΑΓΩΓΙΜΑ προϊόντα της χώρας τα οποία 
σημείωσαν την μεγαλύτερη Ανάπτυξη των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τους από το 2015 έως το 
2022, ανεξαρτήτως τελικών ποσοτήτων. Σε ορισμένα η αύξηση ήταν εκρηκτική.  
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Όλα τα προϊόντα αυτά είναι προϊόντα πρώτης προτεραιότητας για να μας 
‘εκτινάξουν’ κι άλλο τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ, εφ’ όσον συνεχίσουν και στα επόμενα χρόνια 
αυτή την αύξηση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τους. Προφανώς και πρέπει να ενισχυθούν.  
 
Αυτά όπως φαίνεται στον Πίνακα, αυτά είναι: 

 Βαλίτσες, νεσεσέρ, θήκες, χαρτοφύλακες, σχολικές τσάντες 

 Συσκευές υγρών κρυστάλλων, λέιζερ, οπτικές συσκευές και όργανα  

 Μικρόφωνα και βάσεις για αυτά, ηχεία, ακουστικά  

 Ηλεκτρικές συσκευές για τη μεταγωγή ή την προστασία ηλεκτρικών 
κυκλωμάτων  

 Υφαντά υφάσματα από συνθετικά νήματα 

 Έπιπλα και μέρη αυτών 

 Μαρμελάδες 

 Υποδήματα από καουτσούκ ή πλαστικό  

 Μεταλλεύματα και συμπυκνώματα πολύτιμων μετάλλων 

 Παρασκευάσματα για τη διατροφή των ζώων 

 Παρασκευάσματα για χρήση στα μαλλιά - Σαπούνι 

 Τεχνουργήματα από πλαστικά  

 Μεταλλικά νερά και αεριούχα νερά 
 
 

Τα προϊόντα με μικρά μεγέθη αλλά τεράστια Ανάπτυξη των ΕΞΑΓΩΓΩΝ 
τους  
 

Στον επόμενο Πίνακα βλέπουμε μια σειρά από προϊόντα τα οποία η Ελλάδα εξάγει 
σε μικρές ποσότητες αλλά σημείωσαν τεράστια τάση ανάπτυξης των ΕΞΑΓΩΓΩΝ 
τους, στα οκτώ τελευταία χρόνια. Πολύ σημαντικό θα είναι να ενισχυθούν ώστε να 
συνεχιστεί αυτή η τάση και να δώσουν σύντομα και μεγάλα νούμερα τα οποία θα 
ενισχύσουν σημαντικά τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ μας.  
 
Αξίζει να σημειώσουμε τα εξής: 

 Ανδρικά και γυναικεία ενδύματα και πανωφόρια 

 Καπέλα 

 Τεχνουργήματα από υφαντικές ύλες  

 Είδη για σωματική άσκηση 

 Στηρίγματα στρώματος και κλινοσκεπάσματα 

 Ηλεκτρικά ολοκληρωμένα κυκλώματα και Ηλεκτρικοί αγωγοί 

 Παρασκευάσματα διατροφής 

 Σάλτσες 

 Γυάλινα δοχεία 

 Ομπρέλες 

 Ποδήλατα 

 Συνθετικά νήματα 

 Οικιακές ηλεκτρικές συσκευές 
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Σημείωση: Ο Πίνακας όλων των προϊόντων είναι πολύ μεγάλος. Παρατίθεται παρακάτω ένα 
μικρό δείγμα. Ολόκληρος, σε μορφή Excel, βρίσκεται στο Παράρτημα 3 της Μελέτης. 

 
Η Ανάπτυξη των Εισαγωγών των TOP 50 Εισαγώγιμων προϊόντων 

 

Στον ακόλουθο Πίνακα βλέπουμε τα πρώτα 50 ελληνικά Εισαγόμενα προϊόντα, σε 
4ψήφιους κωδικούς Eurostat, σε τέσσερις διαφορετικές χρονιές ώστε να φανούν 
και οι τάσεις ανάπτυξης τους, στις δύο τελευταίες στήλες δεξιά. Τα προϊόντα τα 
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οποία καταγράφουν την μεγαλύτερη ανάπτυξη Εισαγωγών σημειώνονται σε 
αποχρώσεις του πράσινου, ενώ τα αντίθετα με γκρί.  
 

Στην 1η στήλη φαίνεται ο κλάδος στον οποίο ανήκει το κάθε προϊόν.  
 

 

Τα προϊόντα τα οποία είναι καταναλωτικά, εισάγονται σε μεγάλες ποσότητες και 
σημείωσαν μεγάλη αύξηση των Εισαγωγών τους, εκείνα δηλαδή που ‘πληγώνουν’ 
περισσότερο απ’ όλα το Ισοζύγιο και πρέπει ίσως κάτι να κάνουμε για εσωτερική 
παραγωγή, υπό τις προϋποθέσεις βεβαίως που έχουν τεθεί όπως η διεθνής 
ανταγωνιστικότητα, είναι τα εξής: 

 Φάρμακα 

 Κλιματιστικά 

 Ηλεκτρικοί μετασχηματιστές 

 Σκάφη αναψυχής 



 

__________________________________________________________________________________ 
Μελέτη: Η Ελλάδα έχει Παραγωγή, έχει Εξαγωγές  

Global Greece  - International Business Projects.   

 

20 

 Μηχανές και συσκευές 

 Κεραμικά πλακάκια 

 Συνθετικά υφαντά 

 Μεταλλικά νερά 

 Είδη για σωματική άσκηση 

 Κατασκευές και τεχνουργήματα από σίδηρο 

 Ρουχισμός 

 Υποδήματα 

 Γραφεία, ντουλάπια 

 Μετρητές 
 

Τα προϊόντα που σημείωσαν την μεγαλύτερη ΜΕΙΩΣΗ των Εισαγωγών 
τους 
 
Η μέση ανάπτυξη των ελληνικών Εισαγωγών ήταν 45% ανάμεσα στο 2021 και το 
2022 και 126% από το 2015 έως το 2022. 
Στον επόμενο Πίνακα βλέπουμε ποια προϊόντα στο μελετούμενο χρονικό διάστημα 
2015-2022 σημείωσαν την μεγαλύτερη μείωση ή ελάχιστη ανάπτυξη των Εισαγωγών 
τους. Όλα αυτά είναι ελπιδοφόρα προϊόντα. Θα δούμε ότι ορισμένα ανήκουν και 
στις παραπάνω κατηγορίες, αύξησαν δηλαδή και τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ τους. 
 
Ας σημειώσουμε τα ακόλουθα, τα οποία αποτελούν καταναλωτικά προϊόντα 
ανελαστικής ζήτησης, άρα η μείωση των Εισαγωγών τους πιθανολογεί αύξηση 
εγχώριας παραγωγής: 

 Παρασκευάσματα διατροφής από αλεύρι 

 Παρασκευάσματα για τα μαλλιά 

 Γυναικείες μπλούζες και πουκάμισα 

 Εκχυλίσματα καφέ ή τσαγιού 

 Γάζες, επίδεσμοι, έμπλαστρα 

 Τηλεοράσεις και ραδιόφωνα 

 Αρώματα τουαλέτας 

 Βρεφικά ενδύματα 

 Μπύρες 

 Ψάρια κατεψυγμένα 

 Παρασκευάσματα κρεάτων 

 Από βιομηχανικά Ηλεκτρογεννήτριες, Πλάκες και φύλλα Αλουμινίου 
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3α. Συνολική Δυναμική ΕΞΑΓΩΓΩΝ Τροφίμων, 
Καταναλωτικών αγαθών και Α’ υλών 
 
Στα ακόλουθα τρία Γραφήματα βλέπουμε τη δυναμική ανάπτυξης των ελληνικών 
ΕΞΑΓΩΓΙΜΩΝ κατηγοριών προϊόντων (2ψήφιοι κωδικοί Eurostat) στα οκτώ 
τελευταία χρόνια. 
 
Τα προϊόντα χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:  

1. Τρόφιμα,  
2. Καταναλωτικά και  
3. Α’ Ύλες-Βιομηχανικά. 

 
Στον οριζόντιο άξονα Χ είναι η αύξηση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τους στην 8ετία. 
Στον κάθετο άξονα Y  είναι η αύξησή τους τον τελευταίο χρόνο 2021 / 2022 
Το μέγεθος της σφαίρας απεικονίζει το μέγεθός των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τους το 2022  
 
Όσο μεγαλύτερη η σφαίρα τόσο μεγαλύτερες οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ του προϊόντος, άρα τόσο 
πιο κρίσιμο για την ελληνική οικονομία. 
Όσο πιο δεξιά και όσο πιο ψηλά τοποθετείται η σφαίρα ενός προϊόντος, τόσο 
μεγαλύτερη ήταν η δυναμική αύξησης ΕΞΑΓΩΓΩΝ που κατέγραψε. 
 
 

Ανάπτυξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ Προϊόντων Τροφίμων την 8ετία 2015 - 2022 κ 2021 - 2022 
Το μέγεθος της σφαίρας εκφράζει το μέγεθος των εξαγωγών του 2022

Μαρμελ. Γλυκά κ.

Γιαούρτι
ΦΕΤΑ

Ψάρια
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Ανάπτυξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ Καταναλ. Προϊόντων την 8ετία 2015 - 2022 κ το 2021 - 2022 
Το μέγεθος της σφαίρας εκφράζει τον όγκο εξαγωγών του 2022

Επιπλα-Φωτιστ.

Υπόδηση

Καλωπιστικα

Καθαρι- 
στικά

Βαμβάκι

Νήμα

Πέτρες κ 
Τεχνουργ.

Παιχν. 
Όργανα 
Γυμν.

Ξύλο

Χαρτί

Ενδυση

Τεχνουργ. Διάφορα

Κεραμικά-Γυαλί
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Ανάπτυξη ΕΞΑΓΩΓΩΝ Α' Υλών και Βιμηχανικών Προϊόντων την 8ετία 2015 - 2022 κ 
το 2021 - 2022 

Το μέγεθος της σφαίρας εκφράζει τον όγκο εξαγωγών του 2022

Χαλκός κ Κατασκ.

Αλουμίνιο κ Κατασκευές
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Εκτιμήσεις 
 

Σχεδόν όλα τα προϊόντα μας είναι σε θετική δυναμική ΕΞΑΓΩΓΩΝ. 
 
Στο 1ο Γράφημα των Τροφίμων ξεχωρίζουμε τη μεγάλη δυναμική  των 
Παρασκευασμάτων από Άλευρα και των προϊόντων Αρτοζαχαροπλαστικής. Είναι 
ένας κλάδος ο οποίος σημειώνει μεγάλη ανάπτυξη παγκοσμίως και δεν έχει 
περιορισμούς όσον αφορά σε τοπικές πρώτες ύλες.  
Πολύ καλή είναι επίσης η προοπτική των Μαρμελάδων και των Γλυκών Κουταλιού. 
Η δυναμική των ‘ναυαρχίδων’ μας Ελαιόλαδο, Ελιές, Ψάρια, Φρούτα, Κομπόστες, 
Παρασκευάσματα Διατροφής είναι σταθερή.  
 

Στο 2ο Γράφημα των Καταναλωτικών Προϊόντων βλέπουμε τεράστια και σταθερή 
δυναμική να σημειώνουν τα είδη Υπόδησης, τα Έπιπλα-Φωτιστικά, το Χαρτί και τα 
είδη του, το Ξύλο, τα Κεραμικά, τα Παιχνίδια και τα Οργανα Γυμναστικής.  
Καλά πηγαίνουν επίσης η Ένδυση και μάλιστα με πολύ μεγάλα μεγέθη και το 
Ύφασμα. Μακάρι να μηδενιζόταν το ελληνικό βαμβάκι και να μετατρεπόταν όλο σε 
ελληνικό νήμα, ύφασμα και branded ένδυμα. 
Πολύ θετική εξέλιξη η οποία αν συνεχιστεί θα βελτιώσει πολύ τις ελληνικές 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ.  
 

Στο 3ο Γράφημα των εξαγόμενων Α’ υλών και Βιομηχανικών Προϊόντων βλέπουμε 
μια καλή και σταθερή προοπτική στα μεγαθήριά μας Αλουμίνιο, Σίδηρος και 
Χάλυβας, Χαλκός και τα βιομηχανικά ή τελικά προϊόντα τους, στα Πλαστικά, Χημικά 
και Χρωστικά, τις Μηχανές και τις Ηλεκτρικές Μηχανές και Συσκευές. Τα προϊόντα 
με τη μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία και τη μεγαλύτερη στήριξη της ελληνικής 
οικονομίας. 

Να σημειώσουμε τη θετική θέση ανάμεσά τους των Οπτικών και Οργάνων τα οποία 
είναι προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, ενώ πολύ μεγάλη ανάπτυξη, αν και με μικρά 
προς το παρόν μεγέθη, καταγράφουν τα Καθαριστικά και τα Εντομοκτόνα.
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4. Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές ταυτόχρονα  

 
Τα κυριότερα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ η Ελλάδα και τα μεγέθη τους είναι αυτά που 
φαίνονται στο ακόλουθο Γράφημα.    
 

Τα κυριότερα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ η Ελλάδα  Σε δις €.
Με σκούρο χρώμα όσα έχουν ελληνική προστιθέμενη αξία 

Βαμβάκι

Κατασκ.από 
σίδηρο/χάλυβα

Χαρτί, Έντυπα

Ένδυση

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Σίδηρος κ 
Χάλυβας

Ελιές

Παιχνίδια, είδη 
Γυμναστικής

Κομπόστες

Φέτα - Τυριά (Imp)

ΕΛΑΙΌΛΑΔΟ

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Φρούτα

Οπτικά και 
Όργανα 

Χημικά

Πλαστ. Είδη

Καλωπιστικά

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

Υπολογιστές

Χαλκός

Αλουμίνιο - Βιομ. 
Προϊόντα

Αλουμίνιο 
Ακατέργ.

Παρασκ. Διατρ.

Πλαστικά βιομ/κά

Ψάρια

Φάρμακα λιανικής

0 500 1.000 1.500 2.000 2.500 3.000
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Αν όμως στο καθένα βάλουμε δίπλα και τις Εισαγωγές του έχουμε την ακόλουθη 
εικόνα η οποία είναι η ρεαλιστική και είναι πολύ πιο κατάλληλη για εκτιμήσεις από 
την εικόνα μόνο των ΕΞΑΓΩΓΩΝ.  
Δίνει την εικόνα του Ισοζυγίου για κάθε προϊόν το οποίο ΕΞΑΓΟΥΜΕ. 
Παρατηρούμε δηλαδή ότι για κάποια προϊόντα ενώ τα θεωρούμε Top ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ, 
έχουν παράλληλα και μεγάλες Εισαγωγές, ενώ για κάποια άλλα αυτό δεν ισχύει και 
έχουμε ‘καθαρές ΕΞΑΓΩΓΕΣ’.  
 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Τα κυριότερα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ η Ελλάδα, σε δις €,

δεξιά με πράσινο και οι αντίστοιχες Εισαγωγές τους, 

αριστερά με κίτρινο.         

Με σκούρο χρώμα όσα έχουν ελληνική προστιθέμενη αξία 

Παιχνίδια, είδη 
Γυμναστικής

Βαμβάκι

Κατασκ.από 
σίδηρο/χάλυβα

Χαρτί, Έντυπα

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Ένδυση

Σίδηρος κ Χάλυβας

Φέτα - Τυριά (Imp)

Ελιές

Κομπόστες

Φάρμακα λιανικής

Ψάρια

Πλαστικά βιομ/κά

Παρασκ. Διατρ.

Αλουμίνιο Ακατέργ.

Αλουμίνιο - Βιομ. 
Προϊόντα

Χαλκός

Υπολογιστές

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

Καλωπιστικά

Πλαστ. είδη, σκεύη

Χημικά

Οπτικά και Όργανα 

Φρούτα

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

ΕΛΑΙΌΛΑΔΟ

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000
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Παρομοίως τα κυριότερα προϊόντα που Εισάγει η Ελλάδα φαίνονται στο 
ακόλουθο Γράφημα: 
 

Τα κυριότερα προϊόντα που ΕIΣΑΓΕΙ η Ελλάδα,   Σε δις €.
Με σκούρο χρώμα όσα είναι Καταναλωτικά

Παιχνίδια, είδη 
Γυμναστικής

Παρασκ Διατρ.

Τυριά - Φέτα Exp

Πλαστ. είδη, σκεύη

Χημικά

Τηλεφωνα

Υπολογιστές

Μηχαν. Συσκευές

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Πλαστικά βιομ/κά

Σίδηρος κ Χάλυβας

Ένδυση

Αυτοκίνητα

Οργανικά Χημικά

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

Χαλκός

Ανθρωπ. Αίμα οροι, 
ανοσολογικά

Άλευρα

Ηλ. Συσκ. Ήχου 
Εικόνας 

Ψάρια

Καλωπιστικά

Ιατρικά Όργανα

Υπόδυση

Κρέατα

Αλουμίνιο Ακατ.

Χαρτί, Έντυπα

Φάρμακα λιανικής

-3.000 -2.500 -2.000 -1.500 -1.000 -500 0
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Αν όμως στο καθένα βάλουμε και τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ του, έχουμε την ακόλουθη εικόνα η 
οποία είναι η ρεαλιστική και πολύ πιο κατάλληλη για εκτιμήσεις από την εικόνα 
μόνο των Εισαγωγών. 
Δίνει την εικόνα του Ισοζυγίου για κάθε προϊόν το οποίο Εισάγουμε. 
Παρατηρούμε ότι για κάποια προϊόντα ενώ καταγράφουμε μεγάλες Εισαγωγές 
έχουμε παράλληλα και ΕΞΑΓΩΓΕΣ’.  
 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΩ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Τα κυριότερα προϊόντα που ΕIΣΑΓΕΙ η Ελλάδα, σε δισ. €,
αριστερά με κίτρινο και οι αντίστοιχες Εξαγωγές τους, 

δεξιά με πράσινο        
Με σκούρο χρώμα όσα είναι Καταναλωτικά

Άλευρα

Υπόδυση

 ,Ανθρωπ. Αίμα οροι
ανοσολογικά

 Φωτοβ. στοιχεία
LED

Χαλκός

Τηλεφωνα

 Ηλεκτρικες
Συσκευές

Χαρτί, Έντυπα

 Ηλ. Συσκ. Ήχου
 Εικόνας

.Παρασκ. Διατρ

Σίδηρος κ Χάλυβας

Αλουμίνιο Ακατ

Αυτοκίνητα

Ένδυση

Χημικά

Ιατρικά Όργανα

Πλαστικά βιομ/κά

Οργανικά Χημικά

Κρέατα

Φάρμακα λιανικής

Ψάρια

 Παιχνίδια, είδη
Γυμναστικής

Καλωπιστικά

Πλαστ. είδη, σκεύη

Τυριά - Φέτα Exp

 Μηχανηματα
Βιομηχανικά

Μηχαν. Συσκευές

Υπολογιστές

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000
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Ακολουθεί σε ασχολίαστους Πίνακες μια παρουσίαση ΕΞΑΓΩΓΩΝ – 
Εισαγωγών προϊόντων και του Εμπορικού τους Ισοζυγίου, χωρισμένα 
σε διάφορες ενδιαφέρουσες για συμπεράσματα κατηγορίες. 
 
1. Μια ταυτόχρονη σύνδεση των κύριων (Top 10) ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ και Εισαγόμενων 
ελληνικών προϊόντων με το ισοζύγιο του καθενός.  
 

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΩΝ TOP 10  ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΞΑΓΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ

Τα 10 πρώτα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ, δεξιά με πράσινο και τα 10 πρωτα  που 

Εισάγει, αριστερά με κίτρινο, η Ελλάδα.         

Φέτα - Τυριά (Imp)

Πλαστικά βιομ/κά

Φάρμακα λιανικής

Σίδηρος κ 
Χάλυβας

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Μηχαν. Συσκευές

Οργανικά Χημικά

Χαρτί, Έντυπα

ΕΛΑΙΌΛΑΔΟ

Ψάρια

Ελιές

Βαμβάκι

Κομπόστες

Αλουμίνιο 
Ακατέργ.

Χαλκός

Αλουμίνιο - Βιομ. 
Προϊόντα

Κρέατα

Φρούτα

Ένδυση

Αυτοκίνητα

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000
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2. Ποιες είναι οι Εισαγωγές των προϊόντων τα οποία καταγράφουν το πιο αρνητικό 
Ισοζύγιο και οι ποιες οι αντίστοιχες ΕΞΑΓΩΓΕΣ τους. Τι μπορεί να βελτιωθεί; 

 

ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΜΕ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

Προϊόντα με το χειρότερο αρνητικό Εμπορικό Ισοζύγιο > 1 δισ. € Αριστερά 

με το κίτρινο οι Εισαγωγές τους και δεξιά με το πράσινο 

οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ τους 

Τηλεφωνα

Αλουμίνιο 
Ακατέργ.

Οργανικά Χημικά

Αυτοκίνητα

Σίδηρος κ 
Χάλυβας

Πλαστικά βιομ/κά

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Χαρτί, Έντυπα

Κρέατα

Ανθρωπ. Αίμα, 
οροι, 

ανοσολογικά

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

Χαλκός

Μηχαν. Συσκευές

Υπολογιστές

Φάρμακα λιανικής

Ένδυση

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000
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3. Προϊόντα τα οποία έχουν ισορροπημένο Εμπορικό Ισοζύγιο 
 

 ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΜΕ ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ δεξιά με πράσινο και Εισαγωγές, 

αριστερά με κίτρινο.         

Οπτικά και 
Όργανα 

Λιπάσματα

Παρασκ. Διατρ.

Χαλκός

Παιχνίδια, είδη 
Γυμναστικής

Πλαστ. είδη, 
σκεύη

Καλωπιστικά

Φάρμακα λιανικής

Παρασκ. 
Καθαρισμού

Χρωστικά
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4. Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ (δεξιά με πράσινο) και οι Εισαγωγές (αριστερά με κίτρινο) της χώρας 
σε Βιομηχανικά, Μηχανολογικά, Ηλεκτρικά και Τεχνολογικά προϊόντα. 
 

Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές της Ελλάδας στα κύρια 
Βιομηχανικά, Μηχανολογικά και Τεχνολογικά προϊόντα 

Οπτικά και 
Όργανα 

Ιατρικά Όργανα

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Μηχαν. Συσκευές

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000

 
 
Εδώ βλέπουμε ότι ακόμη και σε αυτά τα προϊόντα η Ελλάδα έχει παραγωγή και 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ. Απλά η παραγωγή είναι πολύ μικρότερη από όσο θα χρειαζόταν για ένα πιο 
βελτιωμένο ισοζύγιο, αλλά όχι μηδενική ή υποτυπώδης, όπως πολλοί πιστεύουν.
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5. Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές που πραγματοποιεί η Ελλάδα σε καταναλωτικά 
προϊόντα.  
Χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Τρόφιμα (με πράσινο χρώμα κάτω δεξιά οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ 
τους και Λοιπά Καταναλωτικά (πάνω με σχελ). 

 

Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές της Ελλάδας στα κύρια 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ προϊόντα 

Φέτα - Τυριά (Imp)

Γαλακτοκομικά

Κρέατα

Υπόδυση

Παρασκ. 
Καθαρισμού

Τηλεφωνα

Καλωπιστικά

Ένδυση

Άλευρα

Παιχνίδια, είδη 
Γυμναστικής

Άλλα λίπη

Κομπόστες

Ηλ. Συσκ. Ήχου, 
Εικόνας 

Φρούτα

Ψάρια

ΕΛΑΙΌΛΑΔΟ

Παρασκ. Διατρ.

Ελιές

Πλαστ. είδη, 
σκεύη

Χαρτί, Έντυπα

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000
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6. Συγκριτική παρουσίαση των Εμπορικών Ισοζυγίων των παραπάνω ομάδων 
προϊόντων σε μια εικόνα. 

 

Εμπορικά Ισοζύγια διαφόρων κατηγοριών 
Εξαγώγιμων - Εισαγώγιμων Προϊόντων της Ελλάδας
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Όπως βλέπουμε όλα τα επιμέρους Εμπορικά Ισοζύγια είναι αρνητικά, εκτός από 
εκείνο των 10 πρώτων εξαγώγιμων προϊόντων της χώρας, όπως είναι λογικό.  
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5. Τα 21 Προϊόντα στα οποία η Ελλάδα είναι στους Leader 
παγκοσμίως 
 

Δεν θα μπορούσε να πιστέψει κάνεις και ιδιαίτερα όσοι διατείνονται ότι η Ελλάδα 
δεν έχει Παραγωγή, ότι σε 21 προϊόντα η (μικρή) Ελλάδα ανήκει στους Leader των 
παγκόσμιων ΕΞΑΓΩΓΩΝ.  
 

Μάλιστα, εξ’ αυτών τα 13 είναι φυσικά (αγροτικά) προϊόντα, τα 6 προϊόντα 
προστιθέμενης αξίας και τα 2 Βιομηχανικά (Μηχανήματα και Ηλιακοί 
Θερμοσίφωνες). Παρακάτω γίνεται μια παρουσίαση των προϊόντων αυτών, χωρίς 
άλλα σχόλια.  
 

Για κάθε προϊόν παρουσιάζεται σε ένα πρωτότυπο Γράφημα η θέση της χώρας μας, 
τα Μεγέθη ΕΞΑΓΩΓΩΝ καθώς και τα αντίστοιχα Εισαγωγών όλων των χωρών, ώστε 
να υπάρχει μια συνολική εικόνα της παγκόσμιας αγοράς για το προϊόν.  
 

Άρα βλέπουμε σε μια ματιά ποια είναι η θέση μας, ποιοι είναι οι Ανταγωνιστές 
και ποιοι οι Πελάτες ή εν δυνάμει Πελάτες μας. 
 

Στα προϊόντα στα οποία η Ελλάδα δεν είναι απλά ανάμεσα στους Leader αλλά έχει 
πολύ σημαντική θέση στις παγκόσμιες ΕΞΑΓΩΓΕΣ, είναι δηλαδή στην 1η 5άδα 
(Λαβράκι, Ελιές, Ελαιόλαδο, Κομπόστα ροδάκινο, Ακτινίδια, Μάρμαρα) παρουσιά-
ζεται και η εξέλιξη της συγκέντρωσης αγοράς, από το 2012 ώστε να διαγράφεται 
καλύτερα και δυναμικά η θέση της χώρας μας και των ανταγωνιστών της. 
 

Γιαούρτι  
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές για 
Γιαούρτι (0403)

Γερμανία
Γαλλία

Ελλάδα
Αυστρία
Ισπανία 

Σ. Αραβ.
Βέλγιο

ΗΒ
Ταϊλάνδη
Πολωνία
Τσεχία
Ολλανδία
Καναδάς
ΗΠΑ
Ρουμανία
Λουξ/γο

Λοιπές 

Γερμανία
Γαλλία

Ισπανία 

Βέλγιο

Ολλανδία

ΗΠΑ
Ρουμανία

Λοιπές 
Ιταλία

Πορτογαλία
Ιρλανδία
Αυστρία 

Ουγγαρία
Πολωνία
Κουβέιτ

-40 -30 -20 -10 0 10 20 30

Εισαγωγές
(Πελάτες)

Εξαγωγές
(Ανταγωνιστές)
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Τυριά (04069032 ΦΕΤΑ) 
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Η εξάρτηση της Ελλάδας από τη ΦΕΤΑ 
 

Δομή των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τυριών της Ελλάδας και των βασικών χωρών, ανά είδος τυριού         
 

Εξαγωγές τυριών ΕΛΛΑΔΑΣ, ανά είδος

Ημί-Μαλακά

1%

FETA

84%

ΚΕΦΑΛΟΤΥΡΙ

1%
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Εξαγωγές ΙΤΑΛΙΚΩΝ τυριών, ανά είδος

Μπλέ

6%

PECORINO

6%

Τριμμένα

12%

Φρέσκα

28%

PARMEZ-GRANA

33%

Πολύ Σκληρά

3%

Σκληρά

1%

ITALICO

1%
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1%

PROVOLONE

1%
Λευκά

2%Άλλα

2% ΛΟΙΠΑ

3%

ASIAGO

1%

 
 

Εξαγωγές ΓΑΛΛΙΚΩΝ τυριών ανά είδος

Επεξεργασμένα

11%

CAMEMBERT
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Εξαγωγές ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ ΤΥΡΙΩΝ ανά είδος
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Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές 
για Άλλα Τυριά (περιλαμβ. Η ΦΕΤΑ) 

Ολλανδία

Γερμανία

Γαλλία

Ιταλία

Ιρλανδία

Λευκορωσία

Δανία

Ελβετία

ΗΒ

Πολωνία

Αυστρία

Βέλγιο

Ισπανία

Κύπρος

Λοιπές

Ολλανδία

Γερμανία

Ιρλανδία

Νέα Ζηλανδία

ΗΒ

Αυστρία

Βέλγιο

Κύπρος

Λοιπές

Σουηδία

Τσεχία

ΕΛΛΑΔΑ

Νέα Ζηλανδία

ΗΠΑ

Αυστραλία

Καναδάς

Μεξικό

Ιαπωνία

Ρωσία
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Εισαγωγές

Εξαγωγές
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Λαβράκι  
Σημείωση: Τα ίδια περίπου δεδομένα με το Λαυράκι υπάρχουν και στην Τσιπούρα 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για ταΛαβράκι (03028410)

Ελλάδα

Τουρκία
Ισπανία

Κροατία

Ιταλία
Γαλλία
Ολλανδία

Κύπρος
Μαλαισία

Λοιπές 

Ελλάδα

Τουρκία

Ιταλία
Γαλλία
Ολλανδία

Λοιπές 

Βουλγαρία
Ελβετία

Κουβέιτ 

Γερμανία
Ρωσία
Ισραήλ

ΗΒ
Πορτογαλία

ΗΠΑ

Βέλγιο
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Εισαγωγές
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Συγκέντρωση Αγοράς 

Αξίες και μερίδια εξωγωγών χωρών σε λαβράκι (σε εκατ $)
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Βερίκοκα, κεράσια, ροδάκινα, νεκταρίνια, δαμάσκηνα 

 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές για 
Pitted Fruits - Φρέσκα Ροδάκινα, Νεκταρίνα, Κεράσια, Βερίκοκα  (0809)

Χιλή
Ισπανία 

Χονγκ-Κονγκ
ΗΠΑ

Τουρκία
ΕΛΛΑΔΑ
Ιταλία
Κίνα
Ουζμπεκιστάν

Αυστραλία
Ν. Αφρική
Γαλλία
Ολλανδία

ΛΟΙΠΕΣ

Ιταλία

Γαλλία

ΛΟΙΠΕΣ
Γερμανία

Καναδάς
ΗΒ

Βιετναμ
Ν. Κορέα

Ταιπέι
Ελβετία
Πολωνία
Αυστρία 
Βέλγιο
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Εξαγωγές

 

 

Τα πιό εμπορεύσιμα Φρούτα
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31%
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Ροδάκινα κονσέρβα 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε 
Εισαγωγές και Εξαγωγές για Κονσέρβα Ροδάκινο (20087071)

Χιλή

Βουλγαρία

Αργεντινή

Λοιπές 

Μεξικό

Γαλλία

Καναδάς

Πολωνία

Ιταλία

Ρωσία

Ν. Κορέα

Αυστρέα

Βέλγιο

Ολλανδία

Αυστραλία

Πορτογαλία

Ουγκαρία

Τσεχία

Ισπανία

Βιετνάμ

Κίνα

Γερμανία

ΕΛΛΑΔΑ

Κίνα

Ισπανία

Ταϊλάσνδη

Ν. Αφρική

Ιαπωνία

Λοιπές 

ΗΠΑ

ΗΒ

Περού
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Εισαγωγές (Πελάτες)

Εξαγωγές (Ανταγωνιστές)

 
 

Συγκέντρωση Αγοράς 

Αξίες και Μερίδια Εξαγωγών Κονσέρβας Ροδάκινου των κύριων 
παραγωγικών χωρών στα οκτώ τελευταία χρόνια
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Ακτινίδια 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε 
Εισαγωγές και Εξαγωγές για Ακτινίδια (08105000)

Χιλή

Λοιπές 

Γαλλία

Ταιπέι

Αυστραλία

Καναδάς

Ινδία
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Ν. Ζηλανδία
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ΗΠΑ

Κίνα
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Ν. Κορέα

ΗΒ
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Συγκέντρωση Αγοράς 

Αξίες και Μερίδια Εξαγωγών Ακτινιδίων των κύριων 
παραγωγικών χωρών στα οκτώ τελευταία χρόνια
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Παρθένο Ελαιόλαδο 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές 
για Παρθένο Ελαιόλαδο (1509)
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Ποσοστιαία Ανάπτυξη Εξαγωγών Παρθένου Ελαιολάδου 
των 7 κύριων εξαγωγικών χωρών, 2019-2020 / 2017-2018
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Συγκέντρωση Αγοράς 

Αξίες και Μερίδια Εξαγωγών Ελαιολάδου των κύριων 
ελαιοπαραγωγικών χωρών στα οκτώ τελευταία χρόνια
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Ελιές παρασκευασμένες ή διατηρημένες 
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε 
Εισαγωγές και Εξαγωγές για Ελιές (200570)
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Συγκέντρωση αγοράς 
 

Αξίες και Μερίδια Εξαγωγών Ελιών των κύριων 
ελαιοπαραγωγικών χωρών στα οκτώ τελευταία χρόνια
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Τουρσί 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Λαχανικά Τουρσί (2001)
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Εσπεριδοειδή 
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Εσπεριδοειδή (0805)
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Επεξεργασμένα Λαχανικά  

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές για Επεξεργασμένα 
Λαχανικά (2005)
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Βαμβάκι 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Βαμβάκι (5200)
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Καπνός  

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Καπνό και προϊόντα Καπνού (2401)
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Αλουμίνιο  

Οι καλύτερες αγορές στον κόσμο για Αλουμίνιο και Είδη αυτού (7600)
Πράσινο Ευρώπη - Σχελ υπόλ. κόσμος
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Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και Εξαγωγές για 
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Μάρμαρα Ακατέργαστα, Κατεργασμένα και Τεχνουργήματα 
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε 
Εισαγωγές και Εξαγωγές για Μαρμαρα (22151100)
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Συγκέντρωση αγοράς 

Αξίες και Μερίδια Εξαγωγών Μαρμάρων των κύριων 
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Κλωστοϋφαντουργία και Ένδυση 
 

Βαμβάκι και Νήματα. Παγκόσμιες Εξαγωγές σε Εκατομμύρια
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Υφάσματα. Παγκόσμιες Εξαγωγές σε Εκατομμύρια
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Η πορεία των εξαγωγών Κλωστοϋφαντουργίας - Ένδυσης της Ελλάδας 
Ιαν - Αυγ 2022, σε εκατ €
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Η πορεία των εισαγωγών Κλωστοϋφαντουργίας - Ένδυσης της Ελλάδας Ιαν - 
Αυγ 2022, σε εκατ €

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

Πλεκ
τά ενδύ

ματα

Υφαν
τά ενδύ

ματα

Λοιπ
ά ενδύ

ματα

Κλωσ
τοϋφ

αντο
υργία

Φυσι
κές ίν

ες

2022

2021

 
 
 



 

__________________________________________________________________________________ 
Μελέτη: Η Ελλάδα έχει Παραγωγή, έχει Εξαγωγές  

Global Greece  - International Business Projects.   

 

55 

Γούνες 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε 
Γουναρικών (4300)
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Μηχανήματα 
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Καπνό και προϊόντα Καπνού (2401)

Πολωνία
ΗΑΕ

Γερμανία
Ιταλία

Ρουμανία
Ολλανδία
Βραζιλία
Ν. Κορέα
Λιθουανία
Τσεχία
Δομιν.Δημ.
Τουρκία
ΗΠΑ
Ινδία

Πορτογαλία
Σιγκαπούρη
Βέλγιο
Ρωσία
Ελβετία
Φιλιππίνες
Σερβία
Ουκρανία
Σουηδία

Λοιπές Λοιπές 
Ιαπωνία

Ισπανία 
Ιράκ
ΗΒ

Βιετνάμ
Ινδονησία

Κίνα
Σομαλία
Νορβηγία

Λιβύη
Συρία

Αφγανιστά
Σ. Αραβ

Καμπότζη

ΕΛΛΑΔΑ

-40,00 -30,00 -20,00 -10,00 0,00 10,00 20,00 30,00

Εισαγωγές 

Εξαγωγές 

 
 



 

__________________________________________________________________________________ 
Μελέτη: Η Ελλάδα έχει Παραγωγή, έχει Εξαγωγές  

Global Greece  - International Business Projects.   

 

57 

Ηλιακοί Θερμοσίφωνες 
 

Ποσοστά χωρών στο παγκόσμιο εμπόριο σε Εισαγωγές και 
Εξαγωγές για Ηλιακούς Θερμοσύφωνες (841919)

Μεξικό

Γερμανία

ΗΠΑ

Ρωσία

Γαλλία

Αυστρία

Πολωνία

Ιταλία

Ολλανδία

ΕΛΛΑΔΑ

Σουηδία

Ρουμανία

Καναδάς

Τσεχία

Βουλγαρία

Σλοβακία

Πορτογαλία

Βέλγιο

Λοιπές Λοιπές 

ΗΒ

Ισπανία 

-30,00 -20,00 -10,00 0,00 10,00 20,00 30,00

Εισαγωγές
(Πελάτες)

Εξαγωγές
(Ανταγωνιστές)

 
 



 

__________________________________________________________________________________ 
Μελέτη: Η Ελλάδα έχει Παραγωγή, έχει Εξαγωγές  

Global Greece  - International Business Projects.   

 

58 

6.  Ελληνική Προστιθέμενη Αξία 
 
Όπως προαναφέρθηκε δεν αρκεί η αύξηση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ προϊόντων αλλά κυρίως 
απαιτείται η αύξηση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ προϊόντων Ελληνικής Προστιθέμενης Αξίας. 
Δηλαδή βιομηχανικά επεξεργασμένων.  
 

Εδώ υπάρχει ένα πρόβλημα της χώρας το οποίο πρέπει να βελτιωθεί.  
 

Η Ελλάδα ΕΞΑΓΕΙ περισσότερο προϊόντα χύμα, όπως στα τρόφιμα, στο βαμβάκι και 
στον καπνό και ανώνυμα προϊόντα (φασόν) όπως στην ένδυση. 
 

Είναι γνωστό στους πάντες τι συμβαίνει με το ελληνικό ελαιόλαδο το οποίο 
εξάγεται κυρίως χύμα και βελτιώνει με την εξαιρετική του ποιότητα τα ελαιόλαδα 
της Ιταλίας (κυρίως) ή της Ισπανίας. Συμβαίνει δυστυχώς και με άλλα προϊόντα, 
όπως ψάρια (γαύροι που μετατρέπονται στην Ισπανία σε πανάκριβες αντσούγιες), 
σκληρό σιτάρι (υποστηρίζει την διάσημη ιταλική βιομηχανία ζυμαρικών), κ.α. Το 
ελληνικό βαμβάκι είναι εξαιρετικό και θα μπορούσε να μετατρέπεται όλο σε νήμα-
ύφασμα-επώνυμο ένδυμα και όχι να υποστηρίζει το επίσης εξαιρετικό βαμβάκι της 
Τουρκίας. Το ίδιο γίνεται και με τον καπνό. 
 

Ενδεικτικά στο ακόλουθο Γράφημα φαίνεται η διάρθρωση εξαγωγών νωπών και 
μεταποιημένων λαχανικών της Ελλάδας και της Ιταλίας. 

 

Σχέση μεταποιημένων-νωπών ΕΞΑΓΩΓΩΝ ελληνικών τροφίμων και σύγκριση με την Ιταλία. 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Το ευχάριστο είναι ότι στα τελευταία χρόνιά έχουν γίνει σημαντικά βήματα 
προόδου.  
 

Για να γίνει το θέμα καλύτερα κατανοητό, σε ορισμένα προϊόντα στα οποία η 
Ελλάδα ΕΞΑΓΕΙ και σε φυσική μορφή, ως νωπά ή πρώτη ύλη αλλά και σε 
μεταποιημένη μορφή, θα δούμε τη διάρθρωση των παγκόσμιων ΕΞΑΓΩΓΩΝ αυτών 
των προϊόντων σε σύγκριση με την αντίστοιχη των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ.  
 

 
 

Εξαγωγές Ιταλικών Τροφίμων

Μεταποιημένα
76%

Νωπά
24%

 

Εξαγωγές ελληνικών τροφίμων

Νωπά
49%

Μεταποιημένα
51%
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Βαμβάκι – Νήμα – Ύφασμα – Ένδυμα 
 
Στον 1ο Πίνακα Βλέπουμε την ολοκληρωμένη διάρθρωση στο παγκόσμιο εμπόριο 
του κλάδου Βαμβακο-κλωστο-υφαντουργία & Ένδυση.  
Παρατηρούμε πώς το πρωτογενές βαμβάκι γίνεται κλωστή (υπεραξία) και μετά 
ύφασμα (υπεραξία) και στη συνέχεια ρούχο (μεγάλη υπεραξία με τη συμμετοχή της 
μόδας) και πώς αυτό αποτυπώνεται πλήρως στο παγκόσμιο Εμπόριο. 
 

Αντίθετα, στον 2ο Πίνακα την αντίστοιχη διάρθρωση στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ της Ελλάδας, 
στον κλάδο αυτό δείχνει το πρόβλημα της χώρας μας η οποία ΕΞΑΓΕΙ κυρίως το 
πρωτογενές βαμβάκι, ελάχιστο Νήμα, αρκετό Ύφασμα και λιγότερο αναλογικά 
υψηλής προστιθέμενης αξίας Ένδυμα. 
 

Και μόνο μια μικρή προσαρμογή στα διεθνή δεδομένα θα βελτίωνε σημαντικά το 
ελληνικό Εμπορικό Ισοζύγιο στον κλάδο αυτό. 
 

Η βαμβακο-κλωστο-υφαντουργία και Ένδυση και η Προστιθέμενη Αξία 
στο παγκόσμιο εμπόριο. Σε εκατ $
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Η Βαμβακο-Κλωστο-Υφαντουργία και Ένδυση 

στις Εξαγωγές της Ελλάδας. Σε εκτ. $
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Καπνός – Τσιγάρα 
 
Επίσης η διάρθρωση ΕΞΑΓΩΓΩΝ φυσικού Ακατέργαστου Καπνού – Κατεργασμένου 
και Τσιγάρων της Ελλάδας είναι αντιστρόφως ανάλογη με την παγκόσμια. Εξάγουμε 
κυρίως ακατέργαστο καπνό, λιγότερο κατεργασμένο και ελάχιστα τσιγάρα.  
 

Είδη καπνού στο παγκόσμιο εμπόριο. Σε Δισ. $
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Είδη καπνού που εξάγει η Ελλάδα. Σε εκατ. $
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Είδη Αλουμινίου 
 
Ακόμη και στο Αλουμίνιο και τα προϊόντα από αυτό, που είναι βασικός πυλώνας της 
ελληνικής οικονομίας, βλέπουμε πόσο η Ελλάδα υστερεί σε εξαγωγές τελικών 
καταναλωτικών προϊόντων της υψηλότερης προστιθέμενης αξίας. Ενώ κατ’ αρχήν 
πηγαίνει καλά και εξάγει περισσότερα πρώτης μεταποίησης προϊόντα Αλουμινίου 
όπως Ράβδοι και Πλάκες και λιγότερο ακατέργαστο Αλουμίνιο, στη συνέχεια 
υστερεί σε τελικά καταναλωτικά προϊόντα, όπως Κατασκευές, Βαρέλια, Οικιακά 
είδη, με εξαίρεση το Αλουμινόχαρτο. 
 

Είδη Αλουμινίου και συμμετοχή τους στο,παγκόσμιο εμπόριο. Σε δις $
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Είδη Αλουμινίου και συμμετοχή τους στις εξαγωγές της Ελλάδας. Σε εκατ $
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Τεχνουργήματα από μάρμαρο 
 
Το ίδιο φαινόμενο με το Ένδυμα και τον Καπνό βλέπουμε ότι συμβαίνει και στο 
Μάρμαρο 
 
Οι ποσότητες και τα μερίδια των βασικών χωρών που εξάγουν παγκοσμίως 
Μάρμαρο και προϊόντα αυτού, φαίνονται στο ακόλουθο Γράφημα. 
 
Βλέπουμε πόσο η Ελλάδα εξάγει κυρίως Ακατέργαστο Μάρμαρο και λιγότερο 
Κατεργασμένο ή Τεχνουργήματα, σε μεγάλη αντίθεση με την Τουρκία και την Ιταλία. 
 
 

Σύγκριση εξαγωγών και μεριδίων χωρών Ακατέργαστου - 
Κατεργασμένου και τεχνουργημάτων Μαρμάρου

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

Κατεργασμένο Ακατέργαστο Τεχνουργήματα

Λοιπές

Ομάν

Κίνα

Αίγυπτος

Ινδία

Ισπανία

Βορ. Μακ

Πορτογαλία

Ιράν

Τουρκία

ΕΛΛΑΔΑ

Ιταλία

 



 

__________________________________________________________________________________ 
Μελέτη: Η Ελλάδα έχει Παραγωγή, έχει Εξαγωγές  

Global Greece  - International Business Projects.   

 

63 

7. Συμπεράσματα  
 

Όπως αναφέρθηκε, σκοπός της Μελέτης είναι να αποδείξει το εσφαλμένο της 
περιρρέουσας και στρεβλώς αναπαραγόμενης αντίληψης στη χώρα περί μηδαμινής 
ελληνικής παραγωγής προϊόντων, ασήμαντων ΕΞΑΓΩΓΩΝ και ανάγκης 
ολοκληρωτικής αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου της χώρας. 
 

Παραθέτουμε συνοπτικά τα δεδομένα από τις ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ που το 
αποδεικνύουν 
 

Η εξέλιξη των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ  

Στα τελευταία οκτώ χρόνια είναι σταθερά ανοδική, με ιδιαίτερα έντονο ρυθμό στα 
τρία τελευταία. Το 2023 σημειώθηκε μικρή πτώση χωρίς ωστόσο να αλλάζει 
σημαντικά η συνολική εικόνα μεγάλης ανόδου την τελευταία τετραετία.  

Η ποιοτική ανάλυση των ΕΞΑΓΩΓΩΝ δίνει αισιόδοξα μηνύματα: 

Με βάση τα στοιχεία της Eurostat, το 2010 οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών και υπηρεσιών 
αντιστοιχούσαν στο 22% του ελληνικού ΑΕΠ. Το 2021 το ποσοστό αυτό σχεδόν 
διπλασιάστηκε φθάνοντας στο 41%.  
Με βάση τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, το 2021 η Ελλάδα είχε έξι 
κατηγορίες αγαθών των οποίων οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ ξεπέρασαν το 1% του ΑΕΠ. Πριν από 
την έναρξη της ελληνικής κρίσης χρέους (το 2008), είχε μόνο μια, τα πετρελαιοειδή. 
 

Η Ελλάδα έχει αυξήσει εντυπωσιακά τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ αγαθών υψηλής τεχνολογίας.  
Και πάλι με βάση τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, το 2020 το ποσοστό 
ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, στο σύνολο των 
βιομηχανικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ ήταν 13,2%, σημαντικά υψηλότερο εκείνων της Ιταλίας 
(9%), της Ισπανίας (7,7%) και της Πορτογαλίας (7,1%), ενώ προσεγγίζει το ποσοστό 
της Γερμανίας (15,5%)! Αυτή η ποιοτική αναβάθμιση των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ 
γίνεται διότι αρχής γενομένης από το 2013 η Ελλάδα έδωσε φορολογικά κίνητρα για 
επενδύσεις σε έρευνα και τεχνολογία (R&D), τα οποία αύξησε θεαματικά το 2020.  
 

Μεγάλη ήταν όμως και η αύξηση στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ υπηρεσιών, στις πωλήσεις δηλαδή 
υπηρεσιών διεθνώς και στις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις κι έτσι καλύφθηκε σημαντικό 
μέρος του ελλείμματος. 
 

Οι τάσεις ανάπτυξης ανά προϊόν δείχνουν το δρόμο 
Οι ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ αυξήθηκαν στην 8ετία 2015-2022 κατά 111% ενώ στην 
τελευταία μελετούμενη χρονιά 2021-2022 κατά 33%. Στους Πίνακες των σελίδων 16 
– 24 φαίνεται η αύξηση που σημείωσε κάθε προϊόν. Βλέπουμε ότι κάποια από αυτά 
σημείωσαν πολύ μεγαλύτερη έως τεράστια αύξηση. Είναι προϊόντα τα οποία θα 
οδηγήσουν στο μέλλον τις ελληνικές ΕΞΑΓΩΓΕΣ σε ακόμη μεγαλύτερα μεγέθη και θα 
βελτιώσουν το ισοζύγιο. Προφανώς αποτελούν προϊόντα τα οποία θα πρέπει να 
ενισχυθούν από τις πολιτικές.  
 

Παρομοίως, στους εν λόγω Πίνακες, φαίνονται τα προϊόντα των οποίων οι 
Εισαγωγές μειώθηκαν. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι Εισαγωγές αντικαταστάθηκαν 
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από ελληνική παραγωγή.  Η εκ παραλλήλου μελέτη αυτών των Πινάκων μας δίνει 
χρήσιμα συμπεράσματα, δείχνει ότι η Ελλάδα Παράγει. Δείχνει επίσης προϊόντα και 
κλάδους όπου μπορεί να επιχειρηθεί υποκατάσταση Εισαγωγών με Ελληνική 
Παραγωγή που είναι και το ζητούμενο. 
 
Ποιών προϊόντων οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ αναπτύσσονται περισσότερο 
 
Προσοχή πρέπει να δοθεί σε ορισμένα προϊόντα τα οποία συγκεντρώνουν όλα τα 
πλεονεκτήματα. Μεγάλες ποσότητες, μεταποίηση, μεγάλη-πολύ μεγαλύτερη του 
μέσου όρου - αύξηση των εξαγωγών τους. Αυτά όπως φαίνεται στον Πίνακα είναι: 
 

 Φάρμακα 

 Ράβδοι από αλουμίνιο και από σίδηρο 

 Δίοδοι, τρανζίστορ 

 Φωτοβολταϊκά 

 Ηλιακοί θερμοσίφωνες  

 Αρτοποιήματα 

 Φυγοκεντρικοί ξηραντήρες 

 Μηχανές φιλτραρίσματος 

 Είδη συσκευασίας από χαρτόνι  

 Παρασκευάσματα καθαρισμού και εντομοκτόνα 

 Παρασκευάσματα διατροφής από αλεύρι 
 
Προϊόντα αυτά είναι προϊόντα πρώτης προτεραιότητας για να μας ‘εκτινάξουν’ κι 
άλλο τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ, διότι σημείωσαν τη μεγαλύτερη ανάπτυξη είναι:  

 Βαλίτσες, νεσεσέρ, θήκες, χαρτοφύλακες, σχολικές τσάντες 

 Συσκευές υγρών κρυστάλλων, λέιζερ, οπτικές συσκευές και όργανα  

 Μικρόφωνα και βάσεις για αυτά, ηχεία, ακουστικά  

 Ηλεκτρικές συσκευές για τη μεταγωγή ή την προστασία ηλεκτρικών 
κυκλωμάτων  

 Υφαντά υφάσματα από συνθετικά νήματα 

 Έπιπλα και μέρη αυτών 

 Μαρμελάδες 

 Υποδήματα από καουτσούκ ή πλαστικό  

 Μεταλλεύματα και συμπυκνώματα πολύτιμων μετάλλων 

 Παρασκευάσματα για τη διατροφή των ζώων 

 Παρασκευάσματα για χρήση στα μαλλιά - Σαπούνι 

 Τεχνουργήματα από πλαστικά  

 Μεταλλικά νερά και αεριούχα νερά 
 
Προϊόντα τα οποία η Ελλάδα εξάγει σε μικρές ποσότητες αλλά σημείωσαν 
τεράστια τάση ανάπτυξης των ΕΞΑΓΩΓΩΝ τους, στα οκτώ τελευταία χρόνια. Πολύ 
σημαντικό θα είναι να ενισχυθούν ώστε να συνεχιστεί αυτή η τάση και να δώσουν 
σύντομα μεγάλα νούμερα.  

 Ανδρικά και γυναικεία ενδύματα και πανωφόρια 

 Καπέλα 

 Τεχνουργήματα από υφαντικές ύλες  
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 Είδη για σωματική άσκηση 

 Στηρίγματα στρώματος και κλινοσκεπάσματα 

 Ηλεκτρικά ολοκληρωμένα κυκλώματα και Ηλεκτρικοί αγωγοί 

 Παρασκευάσματα διατροφής 

 Σάλτσες 

 Γυάλινα δοχεία 

 Ομπρέλες 

 Ποδήλατα 

 Συνθετικά νήματα 

 Οικιακές ηλεκτρικές συσκευές 
 
Τα προϊόντα τα οποία είναι καταναλωτικά, εισάγονται σε μεγάλες ποσότητες και 
σημείωσαν μεγάλη αύξηση των Εισαγωγών τους, εκείνα δηλαδή που ‘πληγώνουν’ 
περισσότερο απ’ όλα το Ισοζύγιο είναι τα εξής: 

 Φάρμακα 

 Κλιματιστικά 

 Ηλεκτρικοί μετασχηματιστές 

 Σκάφη αναψυχής 

 Μηχανές και συσκευές 

 Κεραμικά πλακάκια 

 Συνθετικά υφαντά 

 Μεταλλικά νερά 

 Είδη για σωματική άσκηση 

 Κατασκευές και τεχνουργήματα από σίδηρο 

 Ρουχισμός 

 Υποδήματα 

 Γραφεία, ντουλάπια 
 
Υπάρχουν ωστόσο και προϊόντα τα οποία  στο μελετώμενο χρονικό διάστημα 2015-
2022 σημείωσαν την μεγαλύτερη μείωση ή ελάχιστη ανάπτυξη των Εισαγωγών 
τους. Όλα αυτά είναι ελπιδοφόρα προϊόντα. Θα δούμε ότι ορισμένα ανήκουν και 
στις παραπάνω κατηγορίες, αύξησαν δηλαδή και τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ τους. 

 Παρασκευάσματα διατροφής από αλεύρι 

 Παρασκευάσματα για τα μαλλιά 

 Γυναικείες μπλούζες και πουκάμισα 

 Εκχυλίσματα καφέ ή τσαγιού 

 Γάζες, επίδεσμοι, έμπλαστρα 

 Τηλεοράσεις και ραδιόφωνα 

 Αρώματα τουαλέτας 

 Βρεφικά ενδύματα 

 Μπύρες 

 Ψάρια κατεψυγμένα 

 Παρασκευάσματα κρεάτων 

 Από βιομηχανικά Ηλεκτρογεννήτριες, Πλάκες και φύλλα Αλουμινίου 
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Όπως φαίνεται στα Γραφήματα με τις φυσαλίδες των σελίδων 22 και 23, τα οποία 
συνεκτιμούν ταυτόχρονα τις συνολικές ποσότητες κάθε προϊόντος, την αύξηση 
που σημειώθηκε στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ του από το 2025 έως το 2022 και την αντίστοιχη 
της τελευταίας χρονιάς 2021-2022:  
 
Στο 1ο Γράφημα των Τροφίμων ξεχωρίζουμε τη μεγάλη δυναμική  των 
Παρασκευασμάτων από Άλευρα και των προϊόντων Αρτοζαχαροπλαστικής. Είναι 
ένας κλάδος ο οποίος σημειώνει μεγάλη ανάπτυξη παγκοσμίως και δεν έχει 
περιορισμούς όσον αφορά σε τοπικές πρώτες ύλες.  
Πολύ καλή είναι επίσης η προοπτική των Μαρμελάδων και των Γλυκών Κουταλιού. 
Η δυναμική των ‘ναυαρχίδων’ μας Ελαιόλαδο, Ελιές, Ψάρια, Φρούτα, Κομπόστες, 
Παρασκευάσματα Διατροφής είναι σταθερή.  
 

Στο 2ο Γράφημα των Καταναλωτικών Προϊόντων βλέπουμε τεράστια και σταθερή 
δυναμική να σημειώνουν τα είδη Υπόδησης, τα Έπιπλα-Φωτιστικά, το Χαρτί και τα 
είδη του, το Ξύλο, τα Κεραμικά, τα Παιχνίδια και τα Οργανα Γυμναστικής.  
Καλά πηγαίνουν επίσης η Ένδυση και μάλιστα με πολύ μεγάλα μεγέθη και το 
Ύφασμα. Μακάρι να μηδενιζόταν το ελληνικό βαμβάκι και να μετατρεπόταν όλο σε 
ελληνικό νήμα, ύφασμα και branded ένδυμα. 
Πολύ θετική εξέλιξη η οποία αν συνεχιστεί θα βελτιώσει πολύ τις ελληνικές 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ.  
 

Στο 3ο Γράφημα των εξαγόμενων Α’ υλών και Βιομηχανικών Προϊόντων βλέπουμε 
μια καλή και σταθερή προοπτική στα μεγαθήριά μας Αλουμίνιο, Σίδηρος και 
Χάλυβας, Χαλκός και τα βιομηχανικά ή τελικά προϊόντα τους, στα Πλαστικά, Χημικά 
και Χρωστικά, τις Μηχανές και τις Ηλεκτρικές Μηχανές και Συσκευές. Τα προϊόντα 
με τη μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία και τη μεγαλύτερη στήριξη της ελληνικής 
οικονομίας. 
Να σημειώσουμε τη θετική θέση ανάμεσά τους των Οπτικών και Οργάνων τα οποία 
είναι προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, ενώ πολύ μεγάλη ανάπτυξη, αν και με μικρά 
προς το παρόν μεγέθη, καταγράφουν τα Καθαριστικά και τα Εντομοκτόνα. 
 

Ταυτόχρονη Μελέτη ΕΞΑΓΩΓΩΝ - Εισαγωγών 

Υπάρχουν οι Πίνακες με τα κυριότερα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ και Εισάγει η Ελλάδα 
και τα μεγέθη τους.  Αν όμως στο Πίνακα των ΕΞΑΓΩΓΩΝ βάλουμε δίπλα και τις 
Εισαγωγές του κάθε προϊό0ντος  
Το ίδιο ισχύει και για τις Εισαγωγές. 

Αν μελετήσουμε ταυτόχρονα τις ΕΞΑΓΩΓΕΣ και τις Εισαγωγές των πρώτων προϊόντων 
κάθε κατηγορίας βγάζουμε εντελώς διαφορετικά συμπεράσματα από όταν τα 
μελετάμε ξεχωριστά. Βλέπουμε δηλαδή ότι σε πολλά από τα Top ΕΞΑΓΟΜΕΝΑ 
προϊόντα έχουμε ταυτόχρονα μεγάλες Εισαγωγές και σε ορισμένα αρνητικό 
εμπορικό ισοζύγιο. Το ίδιο συμβαίνει και με πολλά από τα Top εισαγόμενα 
προϊόντα, τα οποία σημειώνουν και μεγάλες ΕΞΑΓΩΓΕΣ. 

Με τον τρόπο αυτό έχουμε μια εικόνα η οποία είναι πιο ρεαλιστική και είναι πολύ 
πιο κατάλληλη για εκτιμήσεις από την εικόνα μόνο των ΕΞΑΓΩΓΩΝ, όπως βλέπουμε 
στους Πίνακες των σελίδων 25 – 34. 
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Δίνει την εικόνα του Ισοζυγίου για κάθε προϊόν το οποίο ΕΞΑΓΟΥΜΕ. 

Βλέπουμε έτσι ότι ως προς τα κυριότερα προϊόντα που ΕΞΑΓΕΙ η Ελλάδα έχουν 
ταυτόχρονα μεγάλες Εισαγωγές τα Φάρμακα, τα Πλαστικά, τα προϊόντα Ένδυσης, 
οι Ηλεκτρικές συσκευές, τα προϊόντα χαρτιού, τα Μηχανήματα, τα 
Παρασκευάσματα διατροφής, τα Χημικά, τα Οπτικά, το ακατέργαστο Αλουμίνιο, τα 
παιχνίδια, , τα όργανα Γυμναστικής, τα Πλαστικά είδη, τα Καλλωπιστικά, τα 
Φωτοβολταϊκά-είδη LED. Αντίθετα, στο Αλουμίνιο, στα Φρούτα, στο Ελαιόλαδο και 
τις Ελιές, στις Κομπόστες, στο Βαμβάκι, έχουμε μόνο ΕΞΑΓΩΓΕΣ. 

Ως προς τα κυριότερα προϊόντα που Εισάγει η Ελλάδα, πραγματοποιούμε 
ταυτόχρονα και ΕΞΑΓΩΓΕΣ, εκτός από τα παραπάνω, στα Μηχανήματα, Ηλεκτρικές 
συσκευές, Υπολογιστές, Τυριά και Ψάρια. Αντίθετα, στα Αυτοκίνητα, στα Οργανικά 
Χημικά, στα Κρέατα, στα Τηλέφωνα, στα ιατρικά όργανα, στα Ανοσολογικά 
προϊόντα σημειώνουμε μόνο Εισαγωγές. 

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο ακόλουθος Πίνακας στον οποίο φαίνονται 
ταυτόχρονα οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ (δεξιά με πράσινο) και οι Εισαγωγές (αριστερά με κίτρινο) 
της χώρας σε Βιομηχανικά, Μηχανολογικά, Ηλεκτρικά και Τεχνολογικά προϊόντα. 
Αυτών δηλαδή που αποτελούν τη βαριά βιομηχανία και τη βιομηχανία αιχμής. 
Θα δούμε ότι πλην των ιατρικών οργάνων (και των αυτοκινήτων που δεν 
συμπεριλαμβάνονται) σε όλες τις άλλες κατηγορίες προϊόντων δεν έχουμε μόνο 
Εισαγωγές αλλά και ΕΞΑΓΩΓΕΣ. Μάλιστα στα οπτικά όργανα έχουμε σχεδόν 
ισοσκελισμένο ισοζύγιο.  
 
Οι κατηγορίες αυτές αποτελούνται από πάρα πολλά διαφορετικά προϊόντα. Ακόμη 
και οι μεγαλύτερες βιομηχανικές χώρες δεν τα παράγουν όλα, υπάρχει ένας 
παγκόσμιος καταμερισμός. Οι βιομηχανικές χώρες έχουν θετικά ισοζύγια. Η Ελλάδα 
απέχει βεβαίως από μια τέτοια κατάσταση αλλά έχει αρκετές ΕΞΑΓΩΓΕΣ. 
 
Ο Πίνακας αυτός είναι από τις μεγαλύτερες αποδείξεις ότι η Ελλάδα έχει 
παραγωγή. 
Απλά η παραγωγή είναι πολύ μικρότερη από όσο θα χρειαζόταν για ένα πιο 
βελτιωμένο ισοζύγιο, αλλά όχι μηδενική ή υποτυπώδης, όπως πολλοί πιστεύουν. 
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Οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ και οι Εισαγωγές της Ελλάδας στα κύρια 
Βιομηχανικά, Μηχανολογικά και Τεχνολογικά προϊόντα 

Οπτικά και 
Όργανα 

Ιατρικά Όργανα

Ηλεκτρικες 
Συσκευές

Μηχανηματα 
Βιομηχανικά

Μηχαν. Συσκευές

Φωτοβ. στοιχεία 
LED

-3.000 -2.000 -1.000 0 1.000 2.000 3.000

 
 

 

Υπάρχουν 21 Προϊόντα στα οποία η Ελλάδα είναι στους Leader παγκοσμίως!  

Μάλιστα εξ’ αυτών τα 13 είναι φυσικά (αγροτικά) προϊόντα, τα 6 προϊόντα 
προστιθέμενης αξίας και τα 2 Βιομηχανικά (Μηχανήματα και Ηλιακοί 
Θερμοσίφωνες). Και αυτό δείχνει ότι η χώρα έχει Παραγωγή. 

Τα προϊόντα αυτά είναι:  
 

1. Γιαούρτι  
2. Τυριά (ΦΕΤΑ) 
3. Λαβράκι - Τσιπούρα 
4. Βερίκοκα, κεράσια, ροδάκινα, 

νεκταρίνια, δαμάσκηνα 
5. Ροδάκινα κονσέρβα 
6. Ακτινίδια 
7. Παρθένο Ελαιόλαδο 
8. Εξευγενισμένο Ελαιόλαδο 
9. Ελιές παρασκευασμένες ή 

διατηρημένες 
10. Τουρσί 
11. Εσπεριδοειδή 
12. Επεξεργασμένα Λαχανικά  

13. Μαρμελάδες – Γλυκά 
Φρούτων (Κουταλιού) 

14. Βαμβάκι 
15. Καπνός  
16. Αλουμίνιο  
17. Τσιμέντο Πόρτλαντ 
18. Μάρμαρα Ακατέργαστα, 

Κατεργασμένα και 
Τεχνουργήματα 

19. Κλωστοϋφαντουργία και 
Ένδυση - Γούνες 

20. Μηχανήματα 
21. Ηλιακοί Θερμοσίφωνες 
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Τα προϊόντα στα οποία η Ελλάδα δεν είναι απλά ανάμεσα στους Leader αλλά έχει 
πολύ σημαντική θέση στις παγκόσμιες ΕΞΑΓΩΓΕΣ, είναι δηλαδή στην 1η 5άδα είναι 
τα: Λαβράκι, Ελιές, Ελαιόλαδο, Κομπόστα ροδάκινο, Ακτινίδια, Μάρμαρα. 

Για κάθε προϊόν παρουσιάζεται στη Μελέτη, σε Γράφημα, η θέση της χώρας μας, τα 
Μεγέθη ΕΞΑΓΩΓΩΝ καθώς και τα αντίστοιχα Εισαγωγών όλων των χωρών, ώστε να 
υπάρχει μια πολύ χρήσιμη συνολική εικόνα της παγκόσμιας αγοράς για το προϊόν.  

Ανάλυση της παγκόσμιας αγοράς σε μια εικόνα, για το καθένα από αυτά, θα βρείτε 
στις σελίδες 38 – 61 

Ελληνική Προστιθέμενη Αξία 

Εδώ υπάρχει ένα πρόβλημα της χώρας το οποίο πρέπει να βελτιωθεί.  

Η Ελλάδα ΕΞΑΓΕΙ περισσότερο προϊόντα χύμα, όπως στα τρόφιμα, στο βαμβάκι και 
στον καπνό και ανώνυμα προϊόντα (φασόν) όπως στην ένδυση. Το ευχάριστο είναι 
ότι στα τελευταία χρόνιά έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου.  

Για να γίνει το θέμα καλύτερα κατανοητό σε ορισμένα προϊόντα στα οποία η 
Ελλάδα εξάγει και σε φυσική μορφή, ως νωπά ή πρώτη ύλη αλλά και σε 
μεταποιημένη μορφή, παρουσιάστηκε στη Μελέτη η διάρθρωση των παγκόσμιων 
ΕΞΑΓΩΓΩΝ αυτών των προϊόντων σε σύγκριση με την αντίστοιχη των ελληνικών 
ΕΞΑΓΩΓΩΝ.  

Βαμβάκι – Νήμα – Ύφασμα – Ένδυμα 

Η διάρθρωση από το  πρωτογενές βαμβάκι σε κλωστή (υπεραξία) και μετά ύφασμα 
(υπεραξία) και στη συνέχεια ρούχο (μεγάλη υπεραξία με τη συμμετοχή της μόδας) 
αποτυπώνεται πλήρως στο παγκόσμιο Εμπόριο με τα αυξανόμενα μεγέθη ανάλογα 
με την προστιθέμενη αξία. Αντίθετα, στην αντίστοιχη διάρθρωση στις ΕΞΑΓΩΓΕΣ της 
Ελλάδας, στον κλάδο αυτό δείχνει το πρόβλημα της χώρας μας η οποία ΕΞΑΓΕΙ 
κυρίως το πρωτογενές βαμβάκι, ελάχιστο Νήμα, αρκετό Ύφασμα και λιγότερο 
αναλογικά υψηλής προστιθέμενης αξίας Ένδυμα. 

Καπνός – Τσιγάρα 

Επίσης η διάρθρωση ΕΞΑΓΩΓΩΝ φυσικού Ακατέργαστου Καπνού – Κατεργασμένου 
και Τσιγάρων της Ελλάδας είναι αντιστρόφως ανάλογη με την παγκόσμια. Εξάγουμε 
κυρίως ακατέργαστο καπνό, λιγότερο κατεργασμένο και ελάχιστα τσιγάρα.  

Είδη Αλουμινίου 

Ακόμη και στο Αλουμίνιο και τα προϊόντα από αυτό, που είναι βασικός πυλώνας της 
ελληνικής οικονομίας, βλέπουμε πόσο η Ελλάδα υστερεί σε εξαγωγές τελικών 
καταναλωτικών προϊόντων της υψηλότερης προστιθέμενης αξίας.  

Τεχνουργήματα από μάρμαρο 

Το ίδιο φαινόμενο με το Ένδυμα και τον Καπνό βλέπουμε ότι συμβαίνει και στο 
Μάρμαρο. Βλέπουμε πόσο η Ελλάδα εξάγει κυρίως Ακατέργαστο Μάρμαρο και 
λιγότερο Κατεργασμένο ή Τεχνουργήματα, σε μεγάλη αντίθεση με την Τουρκία και 
την Ιταλία. 
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8. Προτάσεις για περαιτέρω ανάπτυξη εξαγωγών 
 

Η Μελέτη αυτή και τα δεδομένα που παρουσίασε αποδεικνύουν ότι η Ελλάδα έχει 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ και ΕΞΑΓΩΓΕΣ.  

Το παραγωγικό μας μοντέλο πρέπει όντως να αλλάξει προσαρμοζόμενο στα 
κατακλυσμιαία νέα δεδομένα που προκαλούν οι τεχνολογικές εξελίξεις στον κόσμο. 
Όχι όμως ριζικά, σε σχέση με τα μέχρι τώρα δεδομένα. 
 

Το υπάρχον μοντέλο σαφώς και πρέπει να βελτιωθεί, κυρίως ως προς την 
παραγωγή περισσότερων προϊόντων ελληνικής και υψηλής προστιθέμενης αξίας, 
καθώς και τυποποιημένων προϊόντων, έναντι των χύμα, αλλά δεν είναι προς πλήρη 
απόρριψη και ριζική αλλαγή, όπως αποδεικνύεται. Άλλωστε είναι απόλυτα 
συνυφασμένο με τις εδαφικές δυνατότητες της χώρας, την παράδοση και τους 
τομείς όπου συγκεντρώνει ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, με τις καταναλωτικές μας 
συνήθειες, με άλλους τομείς της οικονομίας όπως ο τουρισμός, πράγματα τα οποία 
ούτε είναι δυνατόν να αλλάξουν ριζικά, ούτε και θα ήταν συμφέρον.  
 

Η υποκατάσταση Εισαγόμενων προϊόντων με ελληνικά, ωφέλιμη για κάθε χώρα με 
τη συμβατική λογική, δεν είναι πανάκεια ούτε εφικτή για πολλά προϊόντα. Δεν 
προσθέτει πλεονεκτήματα στην οικονομία της χώρας αν δεν μπορούν τα ελληνικά 
προϊόντα όχι μόνο να αντικαταστήσουν τα εισαγόμενα αλλά να γίνουν 
ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές και να ΕΞΑΓΟΝΤΑΙ.  
 

Εξαίρεση στον κανόνα αυτό, σύμφωνα με τις τελευταίες παγκόσμιες εξελίξεις, όπως 
τις καθορίζουν οι πόλεμοι και η κλιματική αλλαγή, αποτελούν προϊόντα στα οποία η 
χώρα θα πρέπει να έχει μια δική της παραγωγή και επάρκεια για λόγους ασφάλειας. 
 
Ως προς το Εμπορικό Ισοζύγιο, σαφώς καλό είναι να υποκαταστήσουμε κάποιες 
Εισαγωγές με ελληνική παραγωγή αλλά, ακόμη σημαντικότερο ίσως είναι να 
αντικαταστήσουμε εξαγόμενα πρωτογενή προϊόντα με αντίστοιχα ελληνικής 
προστιθέμενης αξίας. Δεν είναι χρήσιμο να υποκαταστήσουμε Εισαγωγές όταν η 
εντόπια παραγωγή δεν έχει πλεονεκτήματα στη διεθνή παραγωγή και αγορά. Για 
παράδειγμα, να παράγουμε περισσότερο κρέας ώστε να περιορίσουμε έτσι τις 
Εισαγωγές του.  
 

Κοντολογίς, τη μεγαλύτερη σημασία έχουν οι ΕΞΑΓΩΓΕΣ προϊόντων ελληνικής 
προστιθέμενης αξίας.  
 

Τέλος προς ολοκλήρωση των Συμπερασμάτων αναφέρονται κάποια κρίσιμα σημεία, 
ως προς τη Βελτίωση των ελληνικών ΕΞΑΓΩΓΩΝ και του Ισοζυγίου, μολονότι η 
μελέτη δεν ασχολήθηκε με αυτά. 

Ένα μεγάλο ζήτημα το οποίο απλά αναφέρεται καθώς αποτελεί αντικείμενο ειδικής 
Μελέτης είναι η αξιοποίηση των δικτύων διανομής στις αγορές της κάθε χώρας και 
γενικά του Logistic για την διακίνηση των ελληνικών προϊόντων, τομείς στους 
οποίους οι επιδόσεις μας δεν είναι ικανοποιητικές. 

Ένα δεύτερο ζήτημα σήμερα είναι ο διασύνδεση ελληνικής παραγωγής με τον 
τουρισμό και η βελτίωση συμμετοχής ελληνικών προϊόντων στη διατροφή των 
επισκεπτών της χώρας.  
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Καθώς ο κλάδος των Τροφίμων και των ποτών είναι ακρογωνιαίος, η προώθηση της 
Ελληνικής Διατροφής και κουζίνας είναι επίσης σημαντική. 
 

Το θέμα της έλλειψης συντονισμού δράσεων ανά κλάδο/προϊόν είναι πολύ 
σημαντικό. Απαιτείτσαι συντονισμός κράτους και κλαδικών φορέων, επικέντρωση 
σε κλάδους αιχμής πχ. Drones/radars, AI, αμυντικά συστήματα – laser κλπ 

Το θέμα του μικρού μεγέθους των ελληνικών επιχειρήσεων προκαλεί στασιμότητα. 
Απαιτούνται κίνητρα φορολογικά, για συγχωνεύσεις, για κοινές προωθητικές 
δράσεις, για κοινή ανάπτυξη νέων προϊόντων ή τεχνολογιών κλπ 

Η δυναμική χρήση του digital marketing δίνει πλέον πολλά εργαλεία τα οποία δεν 
έχουμε αξιοποιήσει στην προώθηση των εξαγωγών μας.  
 


